Секция «Актуальные проблемы мировой экономики и международной торговли»

Реальность и будущее энергетического сотрудничества между Китаем и Россией

Цзя Цюаньсин

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра теории и методологии государственного и муниципального управления, Москва, Россия E-mail: 897247499@qq.com

Реальность и будущее энергетического сотрудничества между Китаем и Россией

Цзя Цюаньсин Студент, 1 курс аспиранта Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия

Энергетическое сотрудничество является как важной частью торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между Россией и Китаем, так и важным направлением развития стратегического партнерства между двумя странами. Сотрудничество между Китаем и Россией в энергетическом секторе было не слишком гладким, и прогресс или сопротивление энергетическому сотрудничеству в основном зависит от энергетической политики России, то есть от того, смогут ли обе стороны максимально реализовать свои интересы в политическом, экономическом и дипломатическом плане. На стратегическом уровне существуют хорошие перспективы для будущего китайско-российского энергетического сотрудничества, однако в ходе его развития могут возникнуть различные трения.

Согласно статистике, объем двусторонней торговли между Китаем и Россией впервые превысил 100 млрд долларов США в 2018 году и с тех пор продолжает расти, достигнув 153 938,5 млн долларов США с января по октябрь этого года, в очередной раз установив новый исторический рекорд[2].

Среди них традиционная торговля энергоносителями между Китаем и Россией, такими как нефть, природный газ и уголь, достигла значительного роста. Лю Чжицзян, главный экономист National Energy Group, отметил, что Россия является одним из важнейших источников импорта угля в Китай, а общий объем экспорта угля в Китай в последние годы достиг рекордных показателей. В 2021 году общий объем импорта угля Китаем из России достиг 57 миллионов тонн, а за первые девять месяцев этого года импорт угля достиг 47 миллионов тонн, увеличившись на 11% по сравнению с прошлым годом, что означает, что китайско-российское сотрудничество в области угля является перспективным. Этот результат означает, что сотрудничество между Россией и Китаем в области угля имеет большой потенциал.

Несомненно, Китай является одним из основных двигателей мировой экономики и самым перспективным газовым рынком в мире, а Россия - одним из ведущих мировых экспортеров газа, что открывает широкие возможности для взаимовыгодного сотрудничества между Россией и Китаем", - сказала Бурмистрова, вице-президент Правления ОАО "Газпром".

Ключевые проекты сотрудничества включают: китайско-российский нефтепровод, китайско-российский восточный газопровод, проект "Ямал СПГ", Тяньваньскую атомную электростанцию с 1 по 4 энергоблоки и другие крупные проекты в области энергоснабжения.

Hoвое будущее для российско-китайского энергетического сотрудничества—carbon neutrality and hydrogen energy industry development [U+FF08] углеродная нейтральность и развитие водородной энергетики [U+FF09]

В настоящее время и Китай, и Россия предложили цели по углеродной нейтральности, и, по мнению отрасли, существует общая тенденция к продвижению энергетического перехода при обеспечении энергетической безопасности. В связи с этим перспективы сотрудничества между Китаем и Россией в таких "зеленых" и низкоуглеродных областях, как водородная энергетика и хранение энергии, также очень широки.

Важными направлениями развития китайско-российского сотрудничества в низкоуглеродной сфере являются следующие: 1. Расширение масштабов сотрудничества в низкоуглеродной сфере, закрепление достижений традиционного сотрудничества в нефтегазовой и электроэнергетической областях, а также укрепление сотрудничества в области возобновляемых источников энергии, водородной энергетики, хранения энергии, цифровизации энергетики и других развивающихся областях; 2. Инновация способа сотрудничества в низкоуглеродной сфере, продвижение сотрудничества в низкоуглеродных технологиях на основе традиционного торгового и инвестиционного сотрудничества, особенно в области зеленой и низкоуглеродной трансформации энергии и энергетики. 3. укреплять сотрудничество в обмене мнениями между аналитическими центрами, организовать аналитические институты с обеих сторон для совместного изучения основных вопросов зеленого и низкоуглеродного перехода, создать платформу для обмена мнениями по зеленому и низкоуглеродному переходу между Китаем и Россией, а также построить мост для деловых обменов и сотрудничества между энергетическими и энергетическими системами двух стран.

Проблемы, возникающие при сотрудничестве.

- 1. стратегическое партнерство сотрудничества между Китаем и Россией функционирует только на основе понимания и консенсуса по определенным вопросам, и поэтому на стратегическое партнерство сотрудничества оказывают большое влияние различные изменения внутренних и внешних условий. Это хорошо видно на примере проблем, возникших в ходе переговоров по российско-китайскому нефтепроводу. Российское правительство очень четко выразило такую точку зрения: направление нефтепровода должно в первую очередь, таже сказали, что маршрут трубопровода должен быть направлен, прежде всего, в сторону Сибири и Дальнего Востока, а также на внутренние интересы России.[1]
- 2. Россия подчеркивает, что внешняя политика должна быть подчинена национальным интересам и что национальные интересы превыше всего. Это общее правило, которому следуют все страны мира при проведении своей внешней политики. Проблема в том, что если заботиться только о собственных интересах, то это неизбежно негативно скажется на развитии российско-китайских отношений.

Подписание в 2008 году министрами иностранных дел Китая и России Протокола о дополнительном описании восточного сектора государственной границы между двумя странами ознаменовало окончательное решение пограничного вопроса между двумя странами, и между ними больше нет нерешенных вопросов. В долгосрочной перспективе развитие стратегического партнерства между двумя странами, при растущем влиянии экономических факторов, приведет к значительному развитию российско-китайских экономических и торговых отношений. Но с этим придет и рост трений и трудностей между двумя странами в экономической и торговой сфере. Мы хотели бы глубоко изучить конкретные проблемы, с которыми могут столкнуться две страны в области энергетического сотруд-

ничества, включая, но не ограничиваясь, переговоры по энергетике, управление многонациональными предприятиями, геополитическую безопасность, а также мультикультурную интеграцию и обмен, начиная с конкретных проектов российско-китайского энергетического сотрудничества.

Литература

1.Лу Наньцюань//Анализ энергетического сотрудничества между Китаем и Россией // Хэйлунцзянские общественные науки (Харбин) 2010, № 1, с. 16-22 // 2010, № 06 2.Wang Xiaoxue China Petroleum News Center//Publish Date:2022-12-19

Источники и литература

- 1) 1.Лу Наньцюань//Анализ энергетического сотрудничества между Китаем и Россией // Хэйлунцзянские общественные науки (Харбин) 2010, № 1, с. 16-22 // 2010, № 06
- 2) 2. Wang Xiaoxue China Petroleum News Center//Publish Date:2022-12-19